臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表---土城國小
	教學設計名稱
	情感教育~ 文字工廠
	教學設計者
	學  校
	土城國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   

■國小高年級
	
	姓  名
	李精孝、林育正、葉家昌 黃靖殷、林珈妤。

	學 習 領 域
	綜合活動
	時間/節數
	   40  分鐘 共  1   節

	教學方式
	■分享討論       □實作體驗      ■省思回饋     ■ppt觀賞     

■影片觀賞       ■繪本導讀      □其他：              

	性別平等教育

領域主題軸
	□性別的自我瞭解

■性別的人我關係

□性別的自我突破
	性別平等教育領域

主要概念
	□ 身心發展  □性別認同

· 生涯發展  □性別角色

■性別互動   ■性別與情感

· 性與權力  □家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用

· 社會的參與□社會建構的批判

	設計理念
	青春期的孩子， 總是彆扭於用嘴巴表達自己的情感， 透過文字工廠一書， 教導高年級的孩子，溝通除了表現的語言文字之外， 更重要的還有說話時從內心發出的笑容、表情眼神等。

	教學目標
	1. 學習尊重不同性別者做決定的自主權。
2. 學習在不同性別互動中，展現自我的特色。

	教學活動

流程分析
	由師生共同閱讀「文字工廠」一書後，透過故事裡主角與情節，共同討論之中延伸的問題，來理解除了喜歡除了透過言語來表達之外， 肢體動作與臉部表情也能表達其愛慕之意。最後，藉此書來教導孩子應該要珍惜能夠清楚表情自己情緒和言語的機會，並學習在適當的時間說適當的話語，來清楚表達自己的想法。

	教學準備
	準備「文字工廠」繪本或故事電子檔
https://www.youtube.com/watch?v=DliARgAvHrs
https://www.youtube.com/watch?v=wewSf24o27s

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	2-2-2 尊重不同性別者做決定的自主權。
2-3-2學習在不同性別互動中，展現自我的特色。
2-3-4尊重不同性別者在溝通過程中有平等表達的權利。

	1、 引起動機:
◎教師提問: 
1.除了語言，人們還有哪些溝通表達的方式呢？

【師生共同歸納】：話語文字不是唯一的溝通表達方式，笑容、眼神、表情等肢體動作更能傳達心意。
2.小朋友，你能想像一個需要購買文字，吞下去後，才能說出自己想法的國度嗎？如果你所擁有的錢只能買短短幾個字，你想購買那些字呢? 【學生自行發表】
二、發展活動:

1.師生共同閱讀文字工廠ppt或youtube動畫影片，了解
文字工廠故事內容。

2.藉由四層次提問法，師生共同討論。
◎第一層次:事實

1.菲雷居住的國家為何要購買文字?

【師生共同歸納】：在文字工廠這個地方，人們必須購買文字、吞下去，才能說出想表達的話 。
2.為何菲雷討厭奧斯卡的原因，不在於他非常富有，而是他  沒有笑容呢?

【師生共同歸納】：因為有錢的奧斯卡去找西貝兒時，他沒有笑容，但富有的奧斯卡卻能用買來的話語向西貝兒表達情意，菲雷卻不行。
◎第二層次:感受
1.當菲雷深情款款傳送 "詞不達意"的字彙時，西貝兒當下的感受是?
【師生共同歸納】：西貝兒靜靜地注視菲雷，她感受到菲雷想表達給她的愛意。
◎第三層次:發現
1.如果你是菲雷，你遇到像奧斯卡一樣的情敵你會如何表達你對西貝兒的愛?

【學生自行發表】
◎第四層次:將來
1.如果說的話要花錢 你最想把全部的錢買什麼話? 

  這句話你想對誰說? 

【學生自行發表】
2.你覺得要做什麼事，才能獲得你/妳喜歡的人的青睞?
【學生自行發表】
三、綜合活動:分組針對第四層次-將來的問題，發表看法。
【師生共同歸納】：

1.除了口頭言語的愛之外，肢體語言，臉部情感也是表達情感重要的方式。
2.表達自己的意見和感受不受性別和言語的限制。

3.學習尊重他人表達情感的方式。


	3分

30分
7分
 
	學生自行法表
學生能從繪本中提取訊息回答及推論問題
學生能從自己生活經驗理解回答。

透過引導省思，學生能分享說明情感關係中的性別互動模式。



南市國民教育輔導團
平等教育議題創意課程及教案實施成果照片
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	說明：老師提問學生你所擁有的錢只能買短短幾個字，你想購買那些文字？
	說明：師生一起觀看國語、剪影版文字工廠影片。
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	說明：老師詢問學生，菲雷對你說“櫻桃、灰塵、椅子”時，你聽得懂嗎？
	說明：師生一起觀看原文原音的文字工場繪本影片。
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	說明：學生分組討論，並填寫學習單。
	說明：學生發表各組討論的內容。
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	說明：師生一起觀賞文字工廠的皮影戲演出
	說明：教師提醒孩子文字工廠人們生活方式與型態
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	說明：教師開放同學問問題，而後大家一起進行討論
	說明：教師針對四個層次的提問逐一讓孩子進行回饋
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	說明：教師與學生共同閱讀繪本與討論文中角色情感的表達方式
	說明：學生就提問內容進行討論與分享
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	說明：教師說明繪本內容，學生專心聆聽
	說明：依據四層次提問幫助學生思考
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	說明：根據提問分組討論並產出
	說明：教師依據小組討論結果進行歸納
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	說明：老師與學生共同閱讀繪本
	說明：老師依四層次提問討論繪本內容
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